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Vážení pestovatelia cukrovej repy,

som rád, že sa Vám do rúk dostáva ďalšie číslo
Repných listov. Je to spôsob ako Vás informu-
jeme o novinkách a aktualitách ohľadom pesto-
vania cukrovej repy a výroby cukru. Patrí sa
pozrieť späť na kampaň 2022/23 a poďakovať
Vám za vynikajúcu spoluprácu. Som presvedčený
o tom, že aj napriek veľmi žalostnej vlahovej
situácii sa za výsledky kampane 2022/23 vôbec
nemusíme hanbiť. Úrody 55 t/ha sú v tomto prí-
pade milým prekvapením a ani cukornatosť ne-
patrí medzi tie horšie. Cukrová repa opäť ukázala
schopnosť adaptovať sa na klimatické podmien-
ky, ktoré sú stále väčšou výzvou pre nás všetkých.
Čo nás však zásadne povzbudzuje sú ceny cukru
v Európe, ktoré sa v súčasnosti pohybujú na
veľmi vysokých úrovniach v dôsledku obmedze-
nej ponuky.

Na svetových trhoch sa cukor dostal na úroveň,
ktorá nebola zaznamenaná už 6 rokov.
Ceny cukru, rastúce už niekoľko mesiacov, sú
v súčasnosti veľmi vysoké. Stránka Tradingeco-
nomics.com uvádza, že globálne sa futures na
surový cukor 24. marca obchodovali okolo 21
centov za libru, to sú úrovne, ktoré sme nezažili
šesť rokov. V európskom meradle „začala prie-
merná cena bieleho cukru v roku 2022 na úrovni

421 €/t v septembri a počas celého roka stúpala,
v decembri prekročila 650 €/t a potom dosiahla
vrchol na úrovni 773 €/t v januári 2023“, uvádza
Európska komisia. CGB na svojej stránke píše
o svetových a európskych cenách cukru, že pokiaľ
ide o február, bol to tiež „pekný mesiac pre trh
s cukrom“. Ceny sa udržali najmä v kontexte zní-
ženej produkcie v Indii. Maháráštra, hlavná pro-
ducentská oblasť krajiny, by mala vyprodukovať
o takmer 16 % menej cukru, než sa pôvodne
odhadovalo. Je to v dôsledku obmedzenej dos-
tupnosti cukrovej trstiny, ktorá tlačí továrne, aby
sezónu ukončili skôr. Vývoz by preto mal byť
veľmi malý. Brazílske oznámenia tiež umožňujú
cukru konsolidovať svoje zisky, špecifikuje CGB.
Najväčší svetový exportér trpel počas sezóny
výsadby v dôsledku zlého počasia. Začiatkom
marca potom Lulova vláda uviedla, že obnovuje
daňový stimul pre bioetanol, ktorý podporuje
spracovanie trstiny na etanol a nie na cukor.

Čo to však znamená pre cukrovú repu? Do celko-
vého kontextu musíme pribrať ďalšie faktory
ako sú zákaz neonikotinoidov v EU a reakcie far-
márov na tento fakt, predovšetkým u najväčších
producentov cukrovej repy v Európe. Vo Francúz-
sku produkcia v roku 2022 klesla o 8,1 %
v porovnaní s rokom 2021 na 31,6 mil. ton
a o 14,5 % v porovnaní s päťročným priemerom.

Ceny cukru stúpajú
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Na základe nákupov osiva by farmári mali v roku
2023 zasiať o 6 až 7 % menej než v roku 2022,
vysvetlil nedávno pre agentúru Reuters generál-
ny riaditeľ CGB. Plocha francúzskej cukrovej repy
by tak klesla na najnižšiu úroveň od roku 2009.
Tento francúzsky pokles by sa nemal vykompen-
zovať Poľskom a Belgickom. To by malo umožniť
trhu „držať kurz“ a zostať na vysokých cenových
úrovniach.

Záverom musím konštatovať, že cukrová repa
predstavuje zaujímavú alternatívu pre osevný
postup 2023/24 a predpokladám, že aj pre nas-
ledujúce roky. Tlak na ceny komodít na medziná-

rodných burzách je enormný. Kvôli nášmu geo-
grafickému postaveniu blízkosť ukrajinského
obilia znásobuje tento tlak na realizačné ceny na
Slovensku.

Vážení pestovatelia cukrovej repy. Ďakujeme
Vám za dôveru prejavenú v kontraktácii cukrovej
repy pre rok 2023/24. Verím, že popri pozitív-
nych cenových výhľadoch príde konečne ročník,
ktorý nás odmení aj dobrou úrodou cukrovej
repy. V mene SLOVENSKÝCH CUKROVAROV s.r.o.
Vám želám dobrý štart do sezóny 2023/24.

Ing. Adrián Šedivý

Ceny cukru stúpajú
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Poistenie cukrovej repy v roku 2023
Spoločnosť SLOVENSKÉ CUKROVARY s.r.o. aj
v sezóne 2023/24 pokračuje spolupráci s Agra
poisťovňou v projekte poistenia porastov cukro-
vej repy s krytím škôd spôsobených najmä abio-
tickými faktormi, pričom sú kryté aj riziká spoje-
né so suchom pri vschádzaní a požerom drobný-
mi škodcami, čo je špecialitou Agra poisťovne.

Možnosťou pre dodávateľov cukrovej repy naďa-
lej zostáva aj individuálne dohodnuté poistenie
v poisťovni podľa vlastného výberu, pre korekt-
né vzťahy je však dôležité dodržať termín na-
hlásenia poistnej zmluvy na Agronomické od-
delenie SLOVENSKÝCH CUKROVAROV s.r.o. pred
sejbou repy, najneskôr však do 31.3. aktuálneho
roka.

Poistenie má svoje pevné miesto pri riešení škôd
na porastoch cukrovej repy, či už pestovatelia
využívajú poistenie vstupov prostredníctvom
cukrovaru, alebo individuálne poistné zmluvy.

Rôzne mimoriadne situácie v minulých sezónach
preukázali dôležitosť a potrebnosť poistenia
v poľnej výrobe, ako aj oprávnenosť poistenia
ako zmluvnej podmienky.

Výpadky produkčnej plochy akéhokoľvek rozsa-
hu by totiž bez využitia poistenia nebolo možné
zmysluplne nahradiť.

Ing. Branislav Kulich

S nástupom systému Conviso sa repa prestala
brať ako strašiak polí, plodina, ktorú treba každý
deň sledovať a riešiť buriny. Zjednodušilo sa
pestovanie, znížil sa počet prejazdov po poli. Ter-
mín aplikácie sa stanovuje len podľa rastového
štádia mrlíkov, ostatné buriny by mali byť ľahko
zlikvidovateľné. Avšak aj tento systém má svoje
negatíva, na ktoré netreba zabúdať. Trhanie vy-
behlíc sa riešilo aj v klasickej repe, napriek tomu
sú parcely, kde sa vybehlice vymkli spod kon-
troly a jediným riešením je práve Conviso. Čoraz
častejšie sa spomína rezistencia burín voči her-
bicídom. Počet účinných látok z roka na rok klesá
a tým aj výber prípravkov, s ktorými môžeme
rátať do jednotlivých plodín. Conviso repa je
ošetrovaná herbicídom Conviso One s účinnými
látkami foramsulfuron a thiencarbazone-methyl.
Thiencarbazone-methyl patrí do skupiny sul-
fonyl-aminocarbonyl triazolinonov. Je to pomer-
ne nová skupina, ktorá pôsobí ako ALS inhibítor.
V tejto skupine zatiaľ nebola zaznamenaná re-
zistencia burín.

Dôležitejšou látkou z hľadiska výskytu rezisten-
cie je foramsulfuron, ktorý patrí medzi sulfonyl-
močoviny. Je to najrozšírenejšia skupina ALS
inhibítorov - a najpoužívanejšia. Má najväčšie za-
stúpenie v obilninách a v kukurici. V obilninách
sú to účinné látky:
tribenuron-methyl
(viac ako v 15 registrovaných prípravkoch)
thifensulfuron
amidosulfuron
iodosulfuron
metsulfuron-methyl
(7 registrovaných prípravkov)
tritosulfuron
chlorotoluron

V kukurici je dalšia velká skupina:
nicosulfuron
(v 20 registrovaných prípravkoch)
rimsulfuron
foramsulfuron
iodosulfuron

Rezistencia sa neobjaví z roka na rok
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Rezistencia sa neobjaví z roka na rok
tritosulfuron
(4 registrované prípravky)
prosulfuron

V zemiakoch je rimsulfuron a metobromuron,
v sóji thifensulfuron-methyl a matobromuron,
v slnečnici tribenuron-methyl, metobromuron.
V repke na Slovensku nie je registrovaná žiadna
sulfonylmočovina.

Okrem Sulfonylmočovín patria medzi ALS inhibí-
tory aj Triazolové pirimidíny a Imidazolinony

V obilniách na Slovensku sú registrované:
florasulam (v 22 registrovaných prípravkoch)
pyroxulam (v 6 prípravkoch)
penoxulam

kukurici je florasulam ktorý je v dvoch príprav-
koch

Zo skupiny imidazolinonov je na Slovensku re-
gistrovaný imazamox, registrovaný v hrachu,
repke, slnečnici. Je to účinná látka používaná
v systéme Clear Field.

ALS (alebo aj ALAS) inhibítory sú dôležitou sú-
časťou postrekových plánov a preto by mal
každý farmár vo vlastnom záujme striedať čo
najväčšie spektrum účinných látok. Rezistencia
sa neobjaví z roka na rok. Postupne budú prí-
pravky čoraz menej účinné a budeme aj tak nú-
tení ich nahradiť inými, alebo robiť zložitejšie
tank-mixy.

Ing. Dávid Chnápko
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Zimný seminár spoločnosti
SLOVENSKÉ CUKROVARY s.r.o.
Po dvoch rokoch sa „repári“ stretli na už tradič-
nom zimnom seminári, ktorý sa tematicky točí
okolo cukrovej repy. Tentokrát sme sa po dvojroč-
nej prestávke spôsobenej komplikáciami v súvis-
losti s ochorením Covid-19 presunuli na juhozá-
pad Slovenska do hotela Therma**** v Dunajskej
Strede. Toto mesto má dlhú históriu spracovania
cukrovej repy, veď miestny cukrovar bol zatvo-
rený v roku 2007. V prevažne kukuričnom kraji
sa darí cukrovej repe no v suchých rokoch môže
produkciou zaostávať oproti iným rajónom. Veľká
výhoda tejto plodiny je v tom, že je na poliach
dlhšie obdobie takže v istých podmienkach do-
káže kompenzovať nedostatok zrážok. Takéto
a mnohé iné témy preberáme v spoločnosti repá-
rov z blízka aj ďaleka. Stretnutie otvoril riaditeľ
agronomického oddelenia Adrián Šedivý, ktorý
poďakoval za výborne zvládnutú relatívne krátku
minuloročnú kampaň a informoval pestovateľov
o aktuálnych cenách agrokomodít a cenách cukru
na Slovenku a vo svete. V tomto svetle aj v čase
písania tohto článku, ceny cukrovej repy a cukru
sa ukazujú ako veľmi atraktívne. Rentabilná
úroda cukrovej repy sa pri týchto cenách znížila
a už vôbec nie je nedosiahnuteľná aj pre menej
intenzívne pestovanie.

Čerešnička na torte je aj potvrdená dotácia na
tento rok ako aj na roky dopredu až do roku
2027, čo vo svojom vystúpení potvrdil aj pred-
seda Zväzu pestovateľov cukrovej repy Róbert
Kovács, ktorý apeloval na zdravý rozum pri vy-
tváraní smerníc, zákonov a nariadení a dobrý
úsudok pri dotačnej politike. Pani generálna ria-
diteľka Ružena Brádňanová predstavila projekt
rastu a trvalej udržateľnosti, ktorý sa momen-
tálne skloňuje na všetkých úrovniach spoloč-
nosti nielen medzi poľnohospodármi. Mnohí
z nich majú hlavu v smútku pri aplikovaní čerstvo
vydaných nariadení o obhospodarovaní pôdy.
Všetci účastníci sa zhodli na potrebe zmeny, na
potrebe akcie k trvalej udržateľnosti nielen pri
pestovaní cukrovej repy, pestovaní iných komo-
dít, chove hospodárskych zvierat ale vo všeo-
becnosti pri spracovaní ornej pôdy.

Spoločnosť Agrana a SLOVENSKÉ CUKROVARY
s.r.o. sú si plne vedomí tejto problematiky a preto
už v roku 2014 vstúpili do iniciatívy SAI (Sus-
stainability Assesment initiative) a všetky kroky
podnikli k tomu aby v roku 2017 prebehol prvý
audit u dodávateľov cukrovej repy. Tohto roku to
bude už tretí audit (audit sa opakuje každé 3 roky)
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Zimný seminár spoločnosti SLOVENSKÉ CUKROVARY s.r.o.
na posúdenie trvalej udržateľnosti pestovania
cukrovej repy u našich dodávateľov. Takýmto spô-
sobom môžeme deklarovať udržateľnosť surovi-
ny a trvalú udržateľnosť a perspektívu pestovania
cukrovej repy. V tomto roku si na repnom odde-
lení kladieme za cieľ zopakovať dobrý výsledok
hodnotenia z auditu z roku 2020, kedy audí-
torom zhodnotený dodávatelia cukrovej repy
skončili s dobrým výsledkom v kategórii zlatý
a strieborný. Už v najbližších dňoch si bude môcť
každý náš dodávateľ - farmár, pomocou dotaz-
níka (FSA Farm susstainability assesment) pre-
veriť trvalú udržateľnosť svojej farmy. Takouto
formou si vie urobiť dobrý prehľad o farme a jej
trvalej udržateľnosti v témach biodiverzita, ochra-
na rastlín a použitie chémie, vodné a odpadové
hospodárstvo a ochrana ovzdušia, pestovanie
rastlín a ochrana pôdy, riadenie podniku ako aj
pracovné a sociálne podmienky v podniku. Taký-
to odpočet je veľmi nápomocný pri hľadaní
priestoru na zlepšenie.

My na repnom oddelení v seredskom cukrovare
sa aj v tomto roku budeme snažiť o zlepšenie
nie len v oblastiach agronomickej služby a pora-
denstve ale aj hľadaním alternatív pri pestovaní
cukrovej repy a skúšaní teoretických poznatkov
v praxi. Chceme docieliť trvalo udržateľné a per-
spektívne pestovanie cukrovej repy – a my to
dokážeme...

Miroslav Béreš,
agronóm SC
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Cukrovar v rámci optimalizácie dopravy a vzhľa-
dom na zvoz repy „just in time“ pristúpil k použi-
tiu nových technológií využívaných v nákladnej
doprave. V minulosti bol používaný systém ADO-

BEL, ale v poslednej kampani bol prvý krát
použitý systém COMMANDER. Tento systém bol
už dlhodobo používaný našim dopravcom MD

Šebo, ktorý mal s ním dobré skúsenosti a preto aj
cukrovar pristúpil k jeho používaniu. Systém mo-
nitoruje a zabezpečuje komplexnú správu a GPS
monitoring vozidla prevážajúceho repu. Kniha

jázd je vytváraná automaticky, bez ľudského
zásahu. Obsahuje základné zobrazenie zoznamu
všetkých jázd konkrétneho vozidla za vybrané

Inovatívne riešenie v doprave repy
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Inovatívne riešenie v doprave repy
obdobie, aj do minulosti. Ku každej jazde je in-
formácia o začiatočnej a koncovej destinácii,
čase odchodu a príchodu do destinácie, prejdené
kilometre vozidla za danú jazdu. Všetky parame-
tre získavané z vozidla v každom priebehu jazdy
aj so súhrnnou štatistikou a mapou jázd je

možné vidieť v prípade potreby. Takže nie je
možné aby sa vozidlo s repou „stratilo“ na ceste
do cukrovaru a v prípade potreby teda vieme
skontrolovať pohyb vozidla aj spätne.

Na Mape jázd získa dispečer prehľad o aktuálnej
polohe a trase vybraných alebo všetkých vozi-
diel. Vie si na nej zobraziť trasy jednotlivých
vozidiel v určitom časovom intervale ako aj pres-
távky na trasách. Farebne sú na mape rozlíšené
destinácie začiatku a konca jazdy.

Na základe týchto informácií potom dispečer plá-
nuje a rozdeľuje, ktoré vozidlo má naložiť rezky,
kaly, určí miesto nakládky a plánuje najvhodnej-
šiu trasu. Musí komunikovať ako s vlastnými vo-
dičmi, tak s externými dopravcami. Zodpovedá
za efektívnu koordináciu pohybu všetkých vozi-
diel. Je schopný okamžite riešiť i neštandardné
situácie.

Ďalšou inováciou bolo aj použitie kamery na do-
čisťovacej technike. Zatiaľ iba na jednom stroji
ako pilotný projekt. Vzhľadom na dobré skúse-
nosti plánujeme kamery namontovať aj na os-
tatné dočisťovače, čím získame lepší prehľad
nielen o zostávajúcich množstvách repy počas

nakládky, ale aj o pohybe vozidiel v reálnom čase
na nakládke.

Tieto kamerové zábery sa uchovávajú počas
7 dní a v prípade potreby je ich možné spätne
prehliadnuť.

Ing. Ladislav Németh

symbol pre dočisťovač

symbol pre pohybujúci sa kamión

symbol pre stojaci kamión
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Žijeme zvláštne časy. Stále viac vecí v našej spoločnosti nás rozdeľuje. Najvyšší čas otočiť kormidlo

a hľadať to, čo nás spája. Spája nás napríklad aj téma našej brožúrky, ktorou je cukrová repa. Do-

brých, ale aj zlých skúseností máme všetci repári z predchádzajúcich rokov neúrekom. Buďme preto

súdržní a podeľme sa hlavne o tie dobré.

Potrebujeme viac tolerancie, porozumenia a pokoja. Niekto začať musí, tak sme sa rozhodli začať my.

Bude sa nám všetkým ľahšie dýchať.

Prajem Vám úspešný rok.

Ing. Martin Mráz

Konateľ AM - AGRO

Vážení kolegovia
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Zrušenie niektorých účinných látok v cukrovej
repe nás núti skúšať nové veci, alebo sa vracať

aj k starším odskúšaným kombináciám v her-
bicídnej ochrane. Hľadali sme prípravok, ktorý
zabezpečí čisté pozemky počas prvej periódy

rastu cukrovej repy, aby sme nemuseli počas
vzchádzania aplikovať herbicídy na už aj tak ci-

tlivú repu. Na našom podniku sa nám pri skorých
sejbách, kde máme šancu zachytiť pôdnu vlahu,
ukázala aplikácia preemergentného herbicídu
Bettix Combi, ako možnosť predĺženia intervalu
medzi sejbou a prvou aplikáciou, ako správna
voľba. Svojou kombináciou dvoch účinných látok
s dlhým reziduálnym účinkom, ktorý je samozrej-
me podmienený dostatočnou pôdnou vlhkosťou,
rieši široké spektrum burín. Preemergent Bettix
Combi aplikujeme priamo zapracovaním pri pred-
sejbovej príprave pôdy v dávke 1,5 l/ha (etho-
fumesate 225 g/ha + metamitron 525 g/ha). Za
tri roky, čo používame Bettix combi ako preemer-
gent, sme vyskúšali herbicíd nastriekať na pôdu
a zapraviť, alebo aj zaprávať priamo pri predsej-
bovej príprave a obidve varianty sa osvedčili.

Ing. Erik Ivanič
Donau Farm Kalná

BETTIX COMBI
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V minulosti sa plečkovanie považovalo za nevy-
hnutnú a veľmi efektívnu pracovnú operáciu
v technologickom postupe obrábania cukrovej
repy. Neskôr sa ale dostalo do úzadia kvôli kva-
litným herbicídom a vyšľachtenému jednoklíč-
kovému osivu. Dnes sa však opäť zamyslime nad
jeho významom. Čo nám táto pracovná operácia
môže priniesť?

Cukrová repa, ako každá iná okopanina, sa doká-
že po plečkovaní skutočne odvďačiť. A to nielen
zväčšením listovej plochy približne o 20 – 25%
za krátku dobu v porovnaní s neoplečkovanou
repou. Takéto viditeľné spevnenie celej rastliny
zaručí podstatne lepšie hospodárenie s vodou
(dokáže nahradiť jednu závlahu) aj vo veľmi su-
chom období, repa sa dokáže lepšie vysporiadať
s herbicídnym šokom aj s jarnými mrazmi. Účinky
plečkovania na mladé rastliny repy sú neoceniteľ-
né, no rovnako neoceniteľné sú aj jeho ostatné
prínosy ako napr.: prevzdušnenie pôdy, rozruše-
nie pôdneho prísušku (dôležité najmä po výdat-
ných zrážkach), možnosť prihnojenia rastlín po-
trebnými živinami, zníženie možnosti vzniku
erózie a vďaka prerušeniu kapilarity udržanie

pôdnej vlahy. V neposlednom rade je plečkova-
nie šetrné k životnému prostrediu a ničením vzí-
dených burín niekedy dokáže nahradiť aj herbi-
cídny zásah. Pri obavách, či plečkovanie nenaru-
ší pôdny film vytvorený po T0 a T1 herbicídnej
aplikácii môžeme konštatovať, že v období, keď
vchádzame na pole s plečkou, účinok týchto her-
bicídov je už veľmi slabý a nedostatočný proti

letnému zaburineniu, ktoré je potrebné ošetriť
ďalšou herbicídnou aplikáciou.
Kedy je najvhodnejší čas oplečkovať cukrovú
repu?
Pri konvenčnom pestovaní repy sa odporúča pleč-
kovanie vykonať, keď má repa 2 – 4 páry pravých
listov, 2 – 3 dni pred ďalším herbicídnym oše-
trením. Pri systéme CONVISO SMART je vhodné
plečkovať 2 – 3 dni pred plánovanou aplikáciou
druhej dávky herbicídu.
Na záver môžeme skonštatovať, že tak ako malo
plečkovanie svoj význam v minulosti, tak ho má
aj v súčasnosti a určite ho bude mať aj v budúc-
nosti.

Attila Morovics

Význam plečkovania
v pestovaní cukrovej repy
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Ak si spomenieme na extrémne suchý pestova-
teľský ročník 2021 – 22, uvedomíme si, že zme-
na klímy sa nás priamo dotýka, a na obdobia
s pretrvávajúcim suchým počasím si musíme zvy-
kať, ale hlavne byť na sucho pripravení. V porov-
naní s minulým rokom sa môžeme tešiť bohatým
zrážkam v januári – na južnom Slovensku nad
100 mm, ale už február a marec sú zatiaľ hlboko
pod zrážkovým normálom.

Skúsenosti z minulých rokov naznačujú, že
rastliny je potrebné pripravovať na sucho už od
začiatku vegetácie. Japonská spoločnosť Asahi
Chemical má dlhodobé skúsenosti s aplikáciou
rastlinného stimulátora Asahi SL v mnohých kra-
jinách a v rozličných klimatických podmienkach.
Asahi SL je jedinečný prípravok, ktorý ovplyvňu-
je rast a vývoj rastlín prostredníctvom aktivácie
enzýmov. Asahi SL má stabilnú dlhodobú účin-
nosť práve preto, že nepôsobí priamo, neobsa-
huje hormóny ani enzýmy, ale nitrofenoláty. Prá-
ve tie ovplyvňujú syntézu dôležitých látok v rast-
linných bunkách. Ošetrené rastliny sú schopné
lepšie čerpať a využívať živiny, tvoria kvalitnej-
šie pletivá, sú odolnejšie voči suchu, vysokým
teplotám a ďalším stresovým faktorom.

Rastliny vytvárajú mohutnejší koreňový systém,
a aj preto sú odolnejšie voči suchu. Asahi SL
naviac zvyšuje obsah obranných látok, ktoré
chránia rastlinné bunky pred nepriaznivým účin-
kom sucha a tepla. Napríklad sa jedná o látku
“Pinitol”, látku zo skupiny tzv. “Polyols” (alko-
holický cukor, cukor, ktorý obsahuje naviac aj
skupinu “OH”). Pinitol je látka, ktorá chráni
rastlinné bunky proti poškodeniu suchom a tep-
lom.

Graf znázorňuje vplyv aplikácie Asahi SL na
obsah látky „Pinitol“ v rastline

Účinok aplikácie Asahi SL proti stresu sposôbe-
nému suchom potvrdzujú aj výsledky nádobo-
vého pokusu, zameraného na nedostatok vody
na modelovej rastline Arabidopsis thaliana (Arab-
kovka Tálova), z univerzity vo Varšave (Dr. Arka-
diusz Przybysz, Warsaw University of Life
Sciences). Rastliny ošetrené Asahi SL mali v su-
chých podmienkach výrazne väčšiu hmotnosť,
viac kvetov a podstatne väčšiu listovú plochu.

Jedinečná účinnosť rastlinného stimulátora
Asahi SL je silne synergicky podporovaná účinka-
mi japonského listového hnojiva SAMPPI, ktoré
okrem makro a mikroživín obsahuje aj esenciálne

Japonci v boji proti suchu!
Maximálne využite vlahu pre cukrovú repu s pomocou ASAHI SL a SAMPPI
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Japonci v boji proti suchu!
organické aminokyseliny a cukry. Interakcia
týchto dvoch prípravkov značne zvyšuje ich účin-
nosť v rastline.

Každý pestovateľský ročník je iný. Rozmanité
vegetačné podmienky nám dávajú možnosť mo-
delovať budúci vývoj vegetácie a pokúsiť sa nájsť
najlepšie riešenie danej situácie. Niektoré fak-
tory nedokážeme ovplyvniť, môžeme sa však
pokúsiť minimalizovať ich negatívne dopady.

Asahi SL v kombinácii s Japonským listovým hno-
jivom SAMPPI, je overený recept pre úspešných
pestovateľov, ktorí chcú získať maximálnu úro-
du.

Veríme, že vaše skúsenosti a použitie japon-
ských prípravkov Asahi SL a Samppi na vašich
repných poliach významne prispejú k zvýšeniu
odolnosti rastlín proti suchu a zaistia solídnu
úrodu cukrovej repy.

Buďte úspešní aj v roku 2023.

Ing. Dušan Blaho

Význam listovej výživy pri pestovaní cukrovej
repy Vám iste netreba zdôrazňovať. V nasledu-
júcom texte chcem nielen zdôrazniť potrebu jed-
notlivých živín v „správnom čase na správnom
mieste“, ale aj poukázať na význam redukcie bio-
tického stresu a posilnenie imunitného systému
rastlín v boji s patogénmi (fungicídny a insek-
ticídny účinok).

FOSFOR
Dostatok fosforu zlepšuje vývoj rastlín a rast ko-
reňov v počiatočných fázach rastu.
Odber rastlinami je rovnomerný. Zvýšené požia-
davky sú koncom leta (august - september) pre
doplnenie energie na transport sacharózy do bu-
liev.
Nedostatok spôsobuje spomalenie rastu. Rast-
liny zostávajú malé a vzpriamené. Farba listov je
modro-zelená až červeno-fialová (antokyány).

Staršie listy môžu mať chlorotické škvrny červe-
no-hnedej farby. Okraje listov sú fialové.
Deficit fosforu sa prejavuje hlavne na pôdach
s nízkym obsahom organickej hmoty, pri chladnom
a vlhkom počasí.

FOSTAR
HNOJIVO ES č. typu (C.2.5) reg. č. 0990
Hnojivo NP 5/35 - roztok

LISTOVÁ VÝŽIVA V CUKROVEJ REPE

Nedostatok FOSFORU
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LISTOVÁ VÝŽIVA V CUKROVEJ REPE
Obsah živín: hm. % g/l
celkový dusík (N) 5,0 70
močovinový (NH2) dusík 5,0 70
oxid fosforečný (P2O5) 35 500

Všetky živiny sú rozpustné vo vode!
Dávkovanie: 2,0 - 2,5 l/ha
Dávka vody: 200 - 400 l/ha

FOSTAR:
• Zabezpečuje rýchle a efektívne zásobenie

fosforom v ľahko absorbovateľnej forme.
• Zlepšuje odolnosť rastlín proti nepriaznivým

podmienkam.
• Zvyšuje úrodu a zlepšuje jej kvalitu.

DRASLÍK
Dostatok draslíka zabezpečí vyššiu odolnosť
voči stresom(sucho, chladné počasie) a vyššiu
cukornatosť.
Odber draslíka začína približne mesiac po zasiatí
a plynulo rastie až do zberu. Najvyššie požia-
davky cukrovej repy na draslík sú v období jún -
júl.

Nedostatok sa prejavuje sa hlavne na ľahších
a kyslých pôdach.
Chlorotické škvrny sa objavujú najprv na starších
listoch (pripomínajú popálenie na okrajoch a me-
dzi žilnatinou).

KALPRIM
HNOJIVO ES č. typu (C.2.9.) reg. č. 0983
Hnojivo NK 3/27 - roztok

Obsah živín: hm. % g/l
celkový dusík (N) 3,0 44
močovinový (NH2) 3,0 44
oxid draselný (K2O) 27,0 400

Všetky živiny sú rozpustné vo vode!
Dávkovanie: 2,0 - 2,5 l/ha
Dávka vody: 200 - 400 l/ha

KALPRIM:
• Odstraňuje deficit a zmierňuje negatívne účin-

ky nedostatku draslíka.
• Reguluje hospodárenie rastlín s vodou.
• Priaznivo ovplyvňuje úrodu a zlepšuje jej kva-

litu.
• Neobsahuje chloridy.
• Obsahuje citrát draselný, ktorý zohráva dôle-

žitú úlohu v metabolizme rastlín – zvyšuje
obsah rozpustných cukrov, fenolov a aminoky-
selín.

MEĎ
Dôležitá je fungicídna účinnosť medi – zvyšuje
odolnosť voči chorobám.
Likviduje existujúce aj nalietavajúce baktérie
a spóry.
Spôsobuje lignifikáciu - zhrubnutie a spevnenie
pletív rastlín.
Deficit sa vyskytuje sporadicky na piesočnatých
pôdach.

Nedostatok spôsobuje žlto-zelené mramorova-
nie mladých listov.

Nedostatok DRASLÍKU

Porast cukrovej repy čiastočne ošetrený
CUPROMIX 1,5 l/ha
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LISTOVÁ VÝŽIVA V CUKROVEJ REPE
Na starších listoch sa vyskytujú tmavo zelené,
alebo purpurové chlorózy, neskôr vädnutie najmä
na spodných listoch.

CUPROMIX
HNOJIVO ES č. typu (E.1.3.3h) reg. č. 1057
Hnojivo Cu - roztok

Obsah živín: hm. % g/l
meď (Cu) 22 300

Dávkovanie: 0,3 - 3,0 l/ha
Dávka vody: 200 - 400 l/ha

CUPROMIX je tekuté koncentrované meďnaté
hnojivo (300 g/l - meď vo forme hydroxidu meď-
natého),
Vďaka svojej formulácii zostáva hnojivo pevne
priľnuté na povrchu listov rastliny a je takmer
nezmývateľné.
Spôsobuje synergický efekt pri TM s fungicídmi.
Eliminuje rezistenciu v TM s ostatnými fungicíd-
mi.

BÓR
Najvyšší odber B je v auguste a je limitujúcim
prvkom úrody a kvality.
B, Mg - odporúčame prvú foliárnu aplikáciu pred
zapojením riadkov.

Nedostatok sa vyskytuje na piesočnatých, zása-
ditých pôdach s nízkym obsahom organickej
hmoty a vysokou zásobou dusíka.

Deficit bóru sa začína prejavovať na mladších
rastlinách. Listy sú skrútené, krehké a malé.
Neskôr vädnú, černejú a zasychajú. Rastový vr-
chol odumiera (srdiečková hniloba) a buľvy vysy-
chajú

Pozor na negatívnu interakciu medzi Ca a B.
Preto na vápenatých pôdach musia byť dávky B
vyššie ako na kyslých pôdach. Normálny vývoj
repy je pri pomere Ca:B = 100:1.

MIKROVIT BÓR
HNOJIVO ES č. typu (E.1.1d.) reg. č. 0982
Hnojivo B - roztok

Obsah živín: hm. % g/l
bór (B) 11,0 150

Všetky živiny sú rozpustné vo vode!
Dávkovanie: 0,2 - 2,0 l/ha
Dávka vody: 200 - 400 l/ha

MIKROVIT BÓR:
• Obsahuje organickú formu bóru - bóretanola-

mín.
• Zvyšuje úrodu a kvalitu produkcie, zlepšuje

hospodárenie rastlín s vodou.
• Zúčastňuje sa pri delení buniek, urýchľuje

transport asimilátov.

KREMÍK
Obmedzuje fyzický prienik škodcov do pletiva -
insekticídny účinok.
Zvyšuje odolnosť bunkových stien proti enzý-
mom vyrábaným patogénmi - fungicídny účinok.
Zvyšuje toleranciu rastlín k nízkym teplotám.
Znižuje transpirácia počas sucha.

Zintenzívňuje fotosyntézuá v podmienkach sla-
bého svetla.

Regulácia odberu fosforu obmedzuje vplyv jeho
nedostatku.
Deficit sa vyskytuje sporadicky na piesčitých pô-
dach.

Nedostatok BÓRU
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LISTOVÁ VÝŽIVA V CUKROVEJ REPE

OPTYSIL
LISTOVÉ HNOJIVO reg. č. 0987
Hnojivo SiFe - roztok
Prípravok je v procese registrácie ako stimulátor
imunity

Obsah živín: hm. % g/l
Kremík (SiO2) 16,8 200
Železo 2,0 24

Všetky živiny sú rozpustné vo vode!
Dávkovanie: 0,5 l/ha
Dávka vody: 200 - 400 l/ha

OPTYSIL®
• Inovatívny silikónový stimulátor imunity, ktorý

posilňuje bunkové steny rastlín, čím obme-
dzuje prienik chorôb a škodcov do pletiva.

• Aplikáciou prípravku sa aktivuje prirodzený
imunitný systém rastlín a stimulujú dôležité
životné procesy.

• OPTYSIL má neutrálnu pH, čo zaručuje veľmi
dobrú miešateľnosť.

Ing. Martin Mráz

Kremík obmedzuje prienik chorôb a škodcov
do pletív rastlín
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Pri pestovaní cukrovej repy je dôležité si uvedo-
miť, že ,,zdravý list“ je kľúčom k úspechu. Choro-

by listov a koreňov resp. buliev cukrovej repy
spôsobujú značné ekonomické straty. Medzi naj-

významnejšie choroby patrí cerkospóra repová,
ktorej prvé príznaky sa objavujú v júni až v júli

počas teplého a vlhkého počasia. Toto ochorenie
spôsobuje hubový patogén Cercospora beticola,
ktorý infikuje listy. Typickým znakom sú nekro-
tické škvrny so svetlejším stredom a tmavým
okrajom. Vo vnútri nekrózy sa nachádza sivo-
strieborné mycélium. Postupným rozšírením sa
škvrny zlievajú a v konečnom štádiu list úplne
odumiera. Ak je listová plocha zničená, vytvárajú
sa nové listy, čím sa znižuje obsah cukru a výnos
buliev. Preto je veľmi dôležité 1. fungicídnu
ochranu aplikovať preventívne, poprípade hneď
pri prvých príznakoch tejto choroby.

K ďalším chorobám, ktoré netreba podceniť patrí
múčnatka repová, hrdza repová, ramuláriová
škvrnitosť a hnedá škvrnitosť.

Zdravý list je kľúčom k úspechu
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Zdravý list je kľúčom k úspechu

Spoločnosť AM-AGRO vám v roku 2023 ponúka tieto fungicídne riešenia:

T1 T2 T3

Betafit 1 l/ha
difenoconazole 100 g/l

fenpropidin 375 g/l

Simplia 0,5 l/ha
azoxystrobín 250 g/l

Cupromix 1 l/ha
hydroxid meďnatý 300 g/l

Bagani 0,5 l/ha
tetraconazole 125 g/l

Cupromix 1 l/ha
hydroxid meďnatý 300 g/l

Bagani 0,8 l/ha
tetraconazole 125 g/l

Účinok prípravkov zvýšime, ak do TM kombinácií použijeme CUPROMIX (hydroxid meďnatý 300 g/l)
v dávke 1,0 – 1,5 l/ha.

Ing. Daniela Vargová



MODELOVÝ HERBICÍDNY PROGRAM 
CUKROVÁ REPA 2023

Sortiment prípravkov AM-AGRO do cukrovej repy 2023

ZVÝHODNENÉ BALÍKY – CUKROVÁ REPA OBSAH DÁVKA/HA VÝMERA

GRANDO + BETASANA SC 120 g + 10 l 24 g + 2,0 l 4-6 ha

BAGANI + CUPROMIX 20 l + 40 l 0,8 l + 1,6 l 25 ha

BETAFIT + CUPROMIX 20 l + 30 l 1,0 l + 1,5 l 20 ha

ASAHI SL + MIKROVIT BÓR / KALPRIM 20 l + 40 l 0,5 l + 1,0 l 40 ha

HERBICÍDY
ALIGRAM
Propaquizafop 100 g/l
BETASANA SC
Phenmedipham 160 g/l
BETTIX 700 SC
Metamitron 700 g/l
BETTIX COMBI 
Metamitron 350 g/l + Ethofumesate 150 g/l
CLIOPHAR 600 SL
Clopyralid 600 g/l
GROMETA PRO
Dimethenamid-P 333 g/l + Quinmerac 167 g/l
LENA 500 SC
Lenacil 500 g/l
OBLIX
Ethofumesate 500 g/l
GRANDO
Triflusulfuron-methyl 500 g/kg

...prinášame Vám dobré riešenia...
www.am-agro.com

STIMULÁTORY A REGULÁTORY RASTU
ASAHI SL
regulátor so stimulačným účinkom

POMOCNÉ LÁTKY
BIO pH CONTROL
prípravok na úpravu kvality vody
TEGOPLANT SPU
adjuvant - zmáčadlo

VEXTASIL NOVINKA
organosilikónové superzmáčadlo

LISTOVÁ VÝŽIVA

CUPROMIX
listové hnojivo s fungicídnym účinkom
Cu 300 g/l

NITROMAG
univerzálne dusíkato-horečnaté hnojivo
Dusík 370 g/l, Horčík 40 g/l, + mikroprvky

KALPRIM
listové hnojivo s vysokým obsahom draslíka
N 44 g/l, K2O 400 g/l

MIKROVIT BÓR
listové hnojivo s vysokým obsahom bóru
B 150 g/l

FOSTAR
nevyhnutný pre proces prenosu energie
Fosfor 500 g/l, Dusík 85 g/l

PLONVIT ACTIVE
listové hnojivo s komplexným obsahom živín
N 195 g/l, MgO 26 g/l, Cu 11,7 g/l, Mn 14,3 g/l + mikroprvky

SAMPPI
mikroelementálne kvapalné listové hnojivo N 8%, P2O5 3%, K2O 3%, MgO
2%, MnO 1%, B2O3 0,5%, CaO 1%, Fe 0,4%, Cu 0,05%, Zn 0,05%, Mo 0,1%,
EDTA chelatizačné činidlo 5%, esenciálne aminokyseliny 0,8%, cukry 5%

SULVIT
listové hnojivo s vysokým obsahom síry
N 200, SO3 760 g/l

OPTYSIL
llistové hnojivo s vysokým obsahom kremíka a železa
SiO2 200 g/l, Fe 24 g/l

FUNGICÍDY
BAGANI
Tetraconazole 125 g/l

BETAFIT
Difenoconazole 100 g/l + Fenpropidin 375 g/l

SIMPLIA
Azoxystrobin 250 g/l

INSEKTICÍDY
CYTHRIN MAX
Cypermethrin 500 g/l
BEETLON
Lambda-cyhalothrin 50 g/l

Produkt PRE
l, g/ha

T1
l, g/ha

T2
l, g/ha

T3
l, g/ha

T4
l, g/ha

Dávka spolu
na 1 ha:

BETASANA SC 3,0 2,0 1,0 6,0 l/ha

BETTIX 700 SC 1,0 1,5 2,5 l/ha

BETTIX COMBI 2,0 2,0 l/ha

LENA 500 SC 0,4 0,5 0,9 l/ha

OBLIX 0,2 0,3 0,3 0,4 1,2 l/ha

GRANDO + TEGOPLANT SPU 30 g + 0,2 30 g + 0,2 30 g + 0,2 90 g/ha

BIO pH CONTROL 0,1 l/100 l vody 0,1 l/100 l vody 0,1 l/100 l vody 0,1 l/100 l vody 0,1 l/100 l vody



Sklad Senica

Sklad Hliník nad Hronom

Sklad Prešov

Sklad Senica

Sklad Hliník nad Hronom

Sklad Prešov

AM AGRO TECHNICKO-PORADENSKÝ SERVIS

Ing. Martin Mráz 0918 614 037 martin.mraz@am-agro.com

Ing. Gabriel Villár 0905 474 411 gabriel.villar@am-agro.com

Ing. Daniela Vargová 0918 614 052 daniela.vargova@am-agro.com

Ing. Róbert Čík 0918 614 049 robert.cik@am-agro.com

Ing. Eva Habalová 0918 614 034 eva.habalova@am-agro.com

Ing. Marika Hamzová 0918 614 047 marika.hamzova@am-agro.com

Attila Morovics 0918 614 033 attila.morovics@am-agro.com

Pali Svoren 0915 378 591 pali.svoren@am-agro.com

Ing. Stanislava Veličková, PhD. 0918 670 006 stanislava.velickova@am-agro.com

Ing. Ladislav Sabo 0918 688 333 ladislav.sabo@am-agro.com

Ing. Dušan Blaho 0918 398 803 dusan.blaho@am-agro.com

www.am-agro.com


